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Literatur

Neue Bücher
(Besprechungen vorbehalten)

Volker Schmidtchen
Bombarden, Befestigungen, Büchsenmeister
Von den ersten Mauerbrechern des Mittelalters
zur Belagerungsartillerie der Renaissance.
Eine Studie zur Entwicklung der Militärtechnik
216 Seiten, 247 Abbildungen
Droste Verlag, Düsseldorf, 1978, DM 98.—

Dr Arnold Jaggi
Bedrohte Schweiz
Unser Land in derZeit Mussolinis, Hitlers und des
Zweiten Weltkrieges
227 Seiten, 50 Bilder, 4 Karten
Verlag Paul Haupt, Bern, 1978, Fr 32 —

Siegfried Schulz
Das deutsche Heer heute
104 Seiten, 35 farbige und 260 schwarzweisse Fotos
E S Mittler & Sohn, Herford, 1978, DM 24 80

Der Jagdflieger Erich Hartmann
Die Geschichte des erfolgreichsten Jagdfliegers
der Welt
296 Seiten, 616 Abbildungen
Motorbuchverlag, Stuttgart, 1978, DM 48 —

Alexander McKee
Caen 1944:
Der Untergang der Heeresgruppe Rommel
292 Seiten, 55 Abbildungen und Karten
Motorbuchverlag, Stuttgart, 1978, DM 28 —

Horst Rutsch

Faustfeuerwaffen der Eidgenossen
Vom Radschloss zur Parabellum-Pistole
304 Seiten, 300 Abbildungen
Motorbuchverlag, Stuttgart, 1978, DM 48 —

Der Adler
Eine Auswahl aus der Illustrierten
der deutschen Luftwaffe 1939-1944
190 Seiten, davon 24 Original-Farbtafeln
Motorbuchverlag, Stuttgart, 1978, DM 26 —

Dr. Hermann Böschenstein
Vor unseren Augen
Aufzeichnungen über das Jahrzehnt 1935-1945
334 Seiten
Verlag Stämpfii Bern, 1978, Fr. 38 —

Karl Lüond

Schweizer Soldaten im Einsatz

Die grossen Manöver und Defilees
der Schweizer Armee
136 Seiten, 32 Seiten Vierfarbenbilder, 185 Fotos
Ringier Zofingen, 1978, Fr 26 80

Klaus Hessler
Offener Brief an einen Freund -
den mutmasslichen Terroristen D.

144 Seiten
Hoffmann und Campe, Hamburg, 1978, Fr. 11 30

Dee Brown
Das Feuerross erreicht das Grosse Wasser
im Westen
Der Bau der amerikanischen Eisenbahn
272 Seiten, 29 Schwarzweiss-Fotos, 7 Illustrationen,
3 Karten
Hoffmann und Campe, Hamburg, 1978, Fr. 36.—

David Irving
Rommel
632 Seiten, 67 Schwarzweiss-Fotos. 2 Vorsatzkarten
Hoffmann und Campe, Hamburg, 1978, Fr 40 30

Hans Bleckwenn
Unter dem Preussen-Adler
Das brandenburgisch-preussische Heer 1640-1807
256 Seiten, 120 Farbabbildungen,
200 Schwarzweiss-Abbildungen
C Bertelsmann, München, 1978, DM 120 —

Louis Madelin
Fouche
Macht und Ehrgeiz
Illustriertes Taschenbuch
Wilhelm Heyne, München, 1978

David Irving
Der Untergang Dresdens
Tatsachenbericht
Illustriertes Taschenbuch
Wilhelm Heyne, München, 1978

Kennth Macksey + John Batchelor
Die Geschichte der Panzerkampfwagen
Mit farbigen Abbildungen
Wilhelm Heyne, München, 1978

Ulrich Klever
Das Weltreich der Türken
Vom Steppenvolk zur modernen Nation
Hestia Verlag, Bayreuth, 1978

Dass Geschichtsbucher keineswegs trocken und
dass Geschichtskunde durchaus nicht langweilig
sein müssen, beweist das vorliegende Werk von
Ulrich Klever Das liest sich so flussig und so
spannend wie ein gut geschriebener Roman. Da
ist alles drin, was uns in Atem halten kann. Und
dass wir bei solcher Lektüre unsere Geschichtskenntnisse

in beträchtlichem Masse erweitern
können, und zwar über ein Volk, von dessen
Existenz wir wohl wissen, dessen Herkunft uns
aber doch weitgehend unbekannt ist, macht dieses

ausserordentliche Buch besonders wertvoll V

*

F. Jeanneret + W. Imber + F. Auf der Mauer

Schweiz

Alpenland im Herzen Europas
Kummerly -I- Frey, Geographischer Verlag, Bern,
1978

Wohl seit langem im Blick auf die herrlichen
Bilder das schönste und hinsichtlich des instruktiven

Textes das beste Werk über unser Land,
das der Geographische Verlag Kummerly + Frey
herausgegeben hat Rundum ein hervorragender,
exzellenter Band, auch technisch einwandfrei, ja
luxuriös gestaltet. Auf 265 grossformatigen Seiten,
mit über 140 zumeist mehrfarbigen Bildern und
50 Karten, wird von den Verfassern eine Darstellung

der Schweiz vorgelegt, die ihresgleichen
sucht. Alles in allem ein wertvolles, ein wahrhaft
faszinierendes Werk V.

*

Franz Kurowski
Das Afrika-Korps
Der Kampf der Wüstenfüchse
Heyne Verlag, München, 1978

Die Zahl der Veröffentlichungen über das deutsche

Afrika-Korps unter dem legendären Feld-
marschall Erwin Rommel ist Legion. Diese neueste
Schilderung aber durfte als kompetente und wohltuend

sachliche Darstellung des Krieges in
Nordafrika ihren Platz behaupten Der Verfasser zählt
zu den namhaftesten deutschen Kriegshistorikern,
und sein reich illustriertes Buch legt Zeugnis ab
über sein profundes Wissen, das er spannend und
sprachlich einwandfrei wiederzugeben versteht. V.

*

Kurt Meyer
Grenadiere
7., ergänzte und erweiterte Auflage
Schild Verlag, München, 1978

Der während des Zweiten Weltkrieges als «Panzermeyer»

bekannte und populäre, vor Jahren
verstorbene Verfasser, hat zuletzt an der Westfront
eine Panzerdivision der Waffen-SS kommandiert.
Seine Fuhrungskunst, die Tapferkeit und die
erstaunliche Widerstandskraft seiner kaum dem
Junglingsalter entwachsenen Soldaten, haben
auch dem damaligen Gegner Respekt abgenötigt.
«Der Panzermeyer» hat insbesondere in Deutschland

und in den enghschsprachigen Landern als
Lehrbuch über Panzertaktik Beachtung gefunden.

V.

it

Ferdinand von Senger und Etterlin

Flugabwehrpanzer
Bernard & Graefe Verlag, München, 1978

Der bekannte Panzerfachmann gliedert das Buch
in folgende Hauptabschnitte: Die optisch gerichteten

Kanonensysteme; von der optischen zur
elektronischen Feuerleitung; Flugabwehr-Kanonen-
Systeme auf Panzerfahrgestellen;
Flugabwehrraketensysteme auf Panzerfahrgestellen; die
Entwicklung der Bedrohung und ihrer Abwehr;
zusammenfassende Beurteilung.
Die präzise Vorstellung einzelner Waffensysteme
aus Ost und West ist eindrücklich und gekonnt
Besonders hervorzuheben sind auch die gelungenen

Bemühungen des Verfassers, dem Leser
verschiedene Funktionsweisen, beispielsweise von
Flab-Radargeraten, in gut verständlicher Weise
beizubringen
Das Buch geht selbst auf Waffen ein, die zur
Bekämpfung von Flugabwehrsystemen eingesetzt
werden (z B Maverick). Sehr interessant sind die
Beurteilung über die Flugabwehr auf dem
Gefechtsfeld am Ende der siebziger Jahre und der
Ausblick auf die Chancen der Flugabwehrsysteme
zu dieser Zeit
Die sehr empfehlenswerte Schrift, die selbst
neueste Entwicklungen (z. B. Divads) rrutberuck-
sichtigt und zum Textteil auch mit einem Tabellen-,

einem hervorragenden Skizzen- und einem
Bilderteil gut ergänzt wird, vermittelt eine gründliche

und gut abgerundete Standortbestimmung
der Verhaltnisse zwischen Flugabwehr und
Angriffsflugzeugen. J K

Christopher F Foss

Jane's Combat Support Equipment 1978-79

Macdonald and Jane's Publishers Ltd., London,
1978

Die Serie der zahlreichen englischsprachigen
Jahrbucher aus dem bekannten Jane's Verlag
wartet mit einer Neuheit auf Sie ist eine
willkommene Ergänzung zu Jane's Infantry Weapons
oder zu Jane's Weapon Systems. Mit den
Informationen über Pionierfahrzeuge, Entspannungsund

Bergeausrüstungen, Brückensystemen, Minen-
kriegsfuhrungsausrüstung, Konstruktionsausrüstungen

(Grabenbagger, Bulldozer u a. m
Transportfahrzeugen (Lastwagen, Tankfahrzeuge,
Schneefahrzeuge, Gabelstapler usw) und Spezialaus-
rüstungen (z B Tarnmaterial, Sturmboote,
Brennstofftanks, Schnellreparaturmaterial, Notpisten
usw.) wird zweifellos eine bis dahin bestehende
Lücke geschlossen J. K.

Herman Wouk

Die Caine war ihr Schicksal

Verlag Hoffmann und Campe, Hamburg, 1978

Dieser weltbekannte Roman handelt von einer
Meuterei an Bord des amerikanischen
Kriegsschiffes «Caine» zur Zeit des Kampfes um Pearl
Harbour Der Autor zeichnet ein faszinierendes
Bild vom Leben auf dem Minensuchzerstörer, das
durch seinen Kommandanten Queeg, einen
hysterischen Leuteschinder, Feigling und Versager
geprägt wird. Als dieser in einer Notsituation
durch seine Befehle Schiff und Mannschaft in
Todesgefahr bringt, übernimmt der Erste Offizier
das Kommando. - Brillant schildert Wouk - Träger
des Pulitzerpreises - die verschiedenen Charaktere

der Offiziere, der Kontrahenten des
paranoiden Kommandanten. E J.
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